

聚焦科学养生 开出运动处方

——杨艳博士的太极拳“体医融合”探索

本报记者 李晓军

她将养生主题具体到每一个太极拳动作，与中老年人关心的健康问题同频共振！

在直播和线下教学中，她经常问粉丝：“身体有没有哪里不舒服？”“膝关节疼痛”“腰椎疼痛”“颈椎不适”……面对网友遇到的普遍性健康问题，她开出太极拳运动处方，经过短短几分钟的练习，网友们纷纷表示有所缓解。

她讲的这套《太极拳养生十八式》，每一套打下来只需要3分钟，非常适合快节奏的现代都市生活。每一套动作都对应有具体“疗效”。

例如，左右抱球，锻炼中枢神经系统，预防老年痴呆；云手，疏通肩颈气血淤积；时底捶，上治颈椎病，下治腰椎疼；右当头炮，调节脾虚胃寒，排肠道浊气，内调脾胃，外排湿气……

为让直播间的学员们感受力量的传递、变化，推动运动处方的科学性、标准化研究，杨艳在直播教学中还常常借助于三个道具：弹力带、瑜伽球、太极球，这是她的又一创新性尝试。

“原来，云手训练的是手，而是腰！”“第一次听说，懒扎衣的意思是，敌人来了，懒得扎衣服……”学员们普遍反馈，她的课既有用，又有趣。

据统计，目前已有多人

在习练这套《太极拳养生十八式》。习练人群分布在全国各地，以中老年人为主。

杨艳的抖音号名为“杨艳博士教太极”，粉丝达48.1万，获赞145.9万。其微信视频号粉丝近50万，各互联网平台粉丝总数已超100万。

她的短视频作品中，聚焦科学养生是一个重要方面。如今，随着短视频内容越来越丰富，再加上直播讲解，她的粉丝数量仍在不断增长中。

杨艳的太极科学养生课为何如此受欢迎？

杨艳编著的《冠军教您学太极拳解》系列图书，文图并茂，是她太极拳教学的代表作。她曾是武术杂志的封面人物，见证着她的高光时刻。

谈及太极运动处方创编初衷，杨艳认为，长期以来，太极拳的健康养生作用虽然成为共识，但由于缺乏深入的科学研究，再加上习练太极拳有较高的门槛等原因，成为推广太极拳养生的一大障碍。

“让人们能看见真实的数据，才能取信于人。太极拳要向科学化、数字化方向努力，才能走得更远、更久！”杨艳说。

作为体育博士、大学教师、国家健将级运动员、习练太极拳已30年的拳师，杨艳创编太极运动处方，主打“科学养生”。并非纸上谈兵，杨艳有着众多优势。

专业特长优势。既是原河南省太极拳队的主力运动员、国家健将级运动员、国家武术一级裁判员，又是体育博士，既有深厚的太极拳理论知识，又有丰富的实战功底，如此专业背景在整个行业领域内非常稀少，这为她创编太极拳养生处方奠定坚实基础。

教学实践优势。作为一名拥有16年太极拳教学经验的教师，杨艳累计培养上万名太极拳学生。硬件条件优势。位于河南理工大学的太极拳实验室，通过数字化、科学化手段，为研究太极拳科学养生提供了便利条件。

学科融合优势。杨艳与河南理工大学教授、出身中医世家的中医养生专家结合，从中医的角度探究太极拳的科学原理，她创编的运动处方，不但教你“是什么”，还教你“为什么”。此外，杨艳勤学善思，从古代太极拳典籍中、新出版最新研究成果中，她博采众长，兼收并蓄，再结合自己的经验，于今年4月份开始，历时半年终于创编成这套《太极拳养生十八式》。同



↑杨艳在直播教授太极拳养生。
←杨艳出版的太极拳书籍。
(本栏照片均由本报记者李晓军摄)

时，她还开发了更深层的太极拳养生套路，备受拳友们的关注。

立足学科优势 为“体医融合”贡献力量

近年来，“体医融合”成为推动体育强国和健康中国建设的重要国家战略。

河南理工大学太极拳重点学科建设的一项重要任务就是研究传统太极拳与人类健康的关系。

在此背景下，杨艳聚焦“科学养生”持续发力。

研究运动处方，只是杨艳贯彻落实“体医融合”理念，在太极拳科学养生领域的探索之一。目前，此项研究仍在继续中。除了创编《太极拳养生十八式》，作为太极拳科学养生专家的她被市第二人民医院特邀，针对降血糖、降血压人群，教授研发套路，效果显著；她还在学校组织下，与其他教师一道，进行多领

域的运动处方研究。

“作为大学老师，有能力、有责任把太极拳的科学养生讲清楚。”杨艳说。为此，她在深入研究科学养生基础上，发表太极拳相关学术论文20多篇，与其他教师一道深入医院，开展“体医融合”项目；以关注太极拳对中老年人的身体健康为主题，参加各种国际、国内关于太极拳和医学融合的学术会议；以八卦五行太极拳的十三式为依据，创编二十八式太极拳套路，被河南省大学生锦标赛列入参赛项目；多次代表河南理工大学出国做太极拳交流活动；受邀赴南海舰队教授太极拳，为提升海军官兵身心健康水平贡献力量，收到南海舰队颁发的优秀教练员证书和感谢信……

未来，随着一大批像杨艳一样的研究者的共同努力，太极拳将扛起健康旗帜，惠及全世界更多的人。

王永胜太极拳(球)推广团队 获全省“师带徒”先进称号

本报讯 (记者李晓军) 近日，记者从河南理工大学获悉，该校太极拳学院硕士生导师、副教授王永胜的太极拳(球)推广团队，荣获河南省教科文卫体系统“师带徒”先进称号。

河南省教科文卫体系统“师带徒”先进称号，由河南省教科文卫体工会委员会组织评选，全省共有11组“师带徒”团队获此殊荣。这对于充分发挥名师引领作用、推进“师带徒”团队的创新发展有重要意义。

近年来，由河南理工大学王永胜博士发起的太极球运动被列入“国培计划”，成为我省武术比赛项目、部分高校体育专业大学生的必修课。王永胜的太极球相关课题研究多次荣获河南省科技成果奖、社科成果奖，同时，他还被评为河南省教科文卫体系统“工匠人才”。

“如何让外国人迅速理解太极文化？要有一样东西可直观、具体、形象反映太极文化

河南卫视《武林人物周刊》迎来太极拳重量级嘉宾陈正雷

本报讯 (记者李晓军) 11月22日18时，河南广播电视台武术世界频道推出的《武林人物周刊——陈正雷》全国首播。

对话武术大师，品味非凡人生。在武术文化日益受到全球关注的背景下，河南广播电视台武术世界频道推出《武林人物周刊》人物专题系列节目，致力于邀请武术圈、搏击圈、体育圈内的名人大家，通过分享不为人知的点滴故事及热点事件，弘扬武术文化，展现中华武术的魅力。

11月22日，《武林人物周刊》迎来一位重量级嘉宾——陈式十九世、太极拳第十一代嫡宗传人陈正雷。此次节目，观众将跟随镜头，深入陈正雷的内心世界，聆听他对于太极拳的深刻领悟。

让我们跟随陈正雷的脚步，走进太极拳世界，领略中华武术的魅力。

防火于未“燃”

增强消防意识，守护安全家园

